

“美好家园”杯 发现最美“兵支书” 中共沧州市委组织部 沧州市退役军人事务局 沧州日报社 联合主办

# 任树军 “糖人村”里写下甜蜜故事

本报记者 杨金丽



**主人公心语：**  
要当个好书记，就得像部队打仗，永远保持一级战备，随时准备投入战斗。不管受多大累、遭多大难、付出多大辛苦，都要把乡亲们的事当成自己的事，必须办好。

他把连自来水都喝不上的落后村，建成“四个覆盖”标杆村，最多时一天来600多人参观；作为全国先进基层党组织代表，他参加庆祝建党百年的全国“两优一先”表彰大会，受到习近平总书记接见；他带领村民改变农村面貌、走上致富路的故事，感人肺腑，先后被拍成微电影《足迹》《初心》……

## 落后村变身标杆村

12年前的西泊庄，是真穷、真脏、真乱、真难走。有人说，西泊庄的路是“糖稀路”，下了雨，迈进去就拔不出脚来。不要说基础设施建设，连喝自来水都是大难题。很多农户搞养殖，气味难闻，人们一进村就捂鼻子，甚至，村委会用房、小学校址也被人占用了。

## 王仁江：老兵的“新”风采

齐斐斐 王立国 殷晓丹

**主人公心语：**我做的事还远远不够，看着家乡一天天变化，看着老百姓的日子一天天变好，干什么都觉得值得！

走进泊头市郝村镇王孔村村委会，一块闪亮的牌子立刻让人眼前一亮：“全国文明村镇”。村党支部书记王仁江说，这份荣誉来之不易。

他谈话时，说好让他干半年，谁知，这一干就到现在。

任树军上任后，决定先解决全村喝水的问题。可村里没钱咋办？“硬办！”他从自己的批发站撤出4.8万元垫资建水楼子、铺水网。饶是如此，一听说要安水表、交水费，不少村民还是不同意。他带着施工队串巷入户，掰开了揉碎了讲，说好话、赔笑脸。大夏天暑热如蒸笼，他跑前忙后，整整干了6天6夜。

通水那天，乡亲们翘首相盼。谁家来了水，都像过年一样欢呼雀跃。水放了一天一夜，村西头一户人家还是见不到水。任树军急得嗓子冒烟，第二天凌晨5点就带人一处处排查，终于找到了根源：村民家家都有存水井，大家私自蓄水，导致水流不畅。不久，西头那户人家也通上了水，他才长舒一口气。

## 转移路上 那些故事曲折动人

本报记者 杨金丽

1948年，为迎接解放战争胜利保存实力，党组织决定将部分党员分批撤回解放区。

的前途比我这棵老枣树金贵……”

去年7月1日，任树军走进人民大会堂，参加了庆祝建党百年的表彰大会，亲耳聆听总书记的讲话。回忆这一幕，他激动地说：“能够现场见证这个庄严的历史时刻，聆听习近平总书记的讲话，我倍感光荣和骄傲，更激发了干事创业的豪情。”

如今，这一荣誉与“全国乡村治理示范村”“全国文明村”“省级森林乡村”等各项荣誉挂满了党群服务中心的一面墙。任树军自豪地说：“要说西泊庄的变化，党群服务中心就是最好的证明。”

以前，这是个垃圾坑，一到夏天蚊蝇乱飞。任树军带着党员、村民代表把坑填平，建起党群服务中心和小广场。如今，这里成了村里的“门面”，参观考察的第一站是这里，村民们也喜欢到广场的大树下乘凉、唠嗑。

## 带出全国先进基层党组织

任树军引以为豪的一件事。从他上任起，每天清晨，带领党员们义务给村里扫大街，就成了铁的定律，连80多岁的老党员都来干。这一做法，他们坚持了6年，直到2016年里配备了环卫工才结束。省领导来考察，听说后都不相信是真的，连说：“这份觉悟，省会的市民还没有。”

王孔村自2015年就是“全国文明村镇”，这得益于几任村干部的努力，也离不开王仁江的传承和付出。

事，大喇叭一招呼，大家都积极参加。乡亲们素质提高了，侵街占巷、打架斗殴、丢东西的没了，村风越来越和谐，老百姓的安全感、幸福感、成就感越来越强。

## 从糖人文化到文旅开发

西泊庄是著名的“糖人村”，历史可追溯到清末，几乎家家会吹糖人。时光流转到2010年前后，吹糖人儿换不回几个钱，没人愿学这手艺，“糖人村”眼看后继无人。

2020年，受疫情影响，外出旅游的人数锐减。首届糖人文化节暨牡丹节却开门纳客，西泊庄成了网红打卡地。第二年，他们如期举办第二届艺术节。糖人儿吹出了人气，花儿引来了财气。仅去年牡丹节1个月时间，门票、摊位费就让村集体收入20多万元。

## 转移泊头途中 改名“蓝天野”

1947年底至1948年末，经华北局城工部护送转移了很多进步学生和民主人士。

本报记者 杨金丽



周彬拍的这张照片，蓝天野一直作为微信头像

## 制作人回忆 与蓝天野交往点滴

“七一勋章”获得者，北京人民艺术剧院表演、导演艺术家蓝天野，6月8日因病在家中逝世，享年95岁。

“蓝天野本名王润森。1948年，中共中央华北局城市工作部将他从北平转送到解放区泊头。为了安全起见，组织上要求所有人都改名。于是他为自己改名‘蓝天野’，并一直沿用至今。”

“听闻老人是在睡梦中走的，愿一路走好。”周彬的语气中充满敬重和缅怀。

1947年，周彬曾去蓝老家录了一遍，老人听录音觉得有些不满意，坚持到台里再录一遍。彼时他已年届九十，敬业之心却丝毫不减。

周恩来听取城工部负责人刘仁汇报时幽默地说：“你把大家留下了，不给蒋介石，难怪有人说你名叫‘留人’（谐音）呀！”



参观学习红色文化。他还组织年轻人员组成“抖音大队”，自编自演创作弘扬爱国主义精神、贴近百姓生活的文艺作品，通过文艺汇演等方式，丰富农民精神文化生活。

美好家园河北环保有限公司  
当兵保家卫国 退伍服务民生  
各种保洁 园林绿化 社区管理  
汽修保养 智慧物业 职业培训